
Методическая разработка открытого урока с применением технологического оборудования (интерактивной доски, учебного оборудования под ФГОС НОО) и рекомендации по их применению;
Место г. Новокуйбышевск    Уровень Территориальный
Дата проведения  январь 2016 год
Конспект опубликован на сайтах:                                                                                     
1. «Познавай-к@» http://zhdyreva.ucoz.ro/load/masterskaja_uchitelja/matematika/55
2.ГБОУ ООШ №15 г. Новокуйбышевска 
Учебный предмет: математика  
Тема урока: Решение текстовых задач                                                                    Класс: 4
УМК «Школа России»                                                                          Наиболее проблемными в классе являются умения: видеть закономерность в изучаемой информации; придерживаться заданной последовательности в процессе наблюдения; оперировать информацией с помощью образа, слова и знаков при выполнении заданий.                                                                                                                                 Тип урока: урок общеметодологической направленности                                                    Вид урока: нетрадиционный (урок-путешествие)     
Цель урока: 
формирование умения решать текстовые задачи и задачи геометрического характера на основе ранее полученных знаний.

Задачи урока: 
· Образовательные:                                                                                        Совершенствовать умения решать текстовые задачи и задачи геометрического характера (используя устные и письменные формы)  и совершенствовать вычислительные навыки.                                                                       

· Развивающие:                                                                                                            Развивать умения выделять существенное в изучаемом материале, сравнивать, обобщать, логически излагать свои мысли, делать выводы, мобильную и творческую самостоятельность, соединяя разные формы деятельности. 
· Воспитательные:

Воспитывать  интерес к учебному предмету  путем использования на уроке познавательного материала; культуру общения, умение организовывать себя, работать в заданном темпе, в парах и группах (чувство взаимопомощи), самооценку; патриотизм, чувство гордости за свою Родину.
Планируемые результаты:

· Регулятивные универсальные учебные действия:

ставить учебную задачу на основе соотнесения того, что уже известно и усвоено, и того, что еще неизвестно; определять цель деятельности на уроке с помощью учителя и самостоятельно; планировать своё действие в соответствии с поставленной задачей и условиями ее реализации; осуществлять контроль в форме сличения способа действия и его результата с заданным эталоном с целью обнаружения отклонений и отличий от эталона;  внести необходимые дополнения и коррективы в план и способ действия в случае расхождения эталона; 

·  Познавательные универсальные учебные действия:

выделять задачи из предложенных текстов;  формулировать условие, вопрос, ответ задачи; осуществлять поиск необходимой информации для выполнения учебного задания с использованием дополнительной литературы; использовать различные способы  моделирования текстовой задачи: схемы, рисунки, краткую запись; анализировать задачу, дополнять условие задачи недостающими данными, выделять существенную информацию; анализировать  задачи, логически обосновывать выполненные действия с помощью общих правил. 
· Коммуникативные универсальные учебные действия

строить понятные для партнера высказывания; приходить к общему решению, в том числе в ситуации столкновения интересов; учитывать разные мнения и стремиться к координации позиций в сотрудничестве;  уметь задавать вопросы; уметь высказываться, используя математическую терминологию; уметь взаимодействовать с одноклассниками в паре. 
· Личностные универсальные учебные действия:

осознавать необходимость самосовершенствования;  адекватно судить о причинах своего успеха или неуспеха в учении; уметь связывать успехи с усилиями, трудолюбием; осознавать правила взаимодействия в группе, в паре; воспитывать в себе терпение, настойчивость, волю.
Предметные результаты:
использовать название и последовательность чисел в пределах 1 000 000;  использовать при решении задач знание о единицах измерения величин, распознавать геометрические фигуры; выполнять устные вычисления в случаях, сводимых к вычислениям в пределах; приобретение первоначальных навыков работы на компьютере (набирать текст на клавиатуре, работать с меню, находить информацию по заданной теме)

Программное содержание:                                                                                  Закрепить умение решать задачи разных видов, в том числе задачи геометрического характера; учить делить сложную геометрическую фигуру на несколько простых; учить решать проблемные ситуации. Упражнять в умении использовать полученные знания в практической деятельности.
Мировоззренческая идея урока:                                                                       умение решать текстовые задачи и задачи геометрического характера поможет обучающимся лучше ориентироваться в разнообразных ситуациях и применять знания в повседневной жизни.
Используемые методы и приемы:                                                                           урок математики включает в себя разнообразные формы деятельности: это индивидуальная работа и работа в парах, группах, работа на ученических ноутбуках, с интерактивной доской, с системой контроля и мониторинга знаний PROClass, дидактическим материалом, c учебником, поисковая деятельность, сравнение, самоконтроль, диалоговые формы.                                                   
Оборудование:

Презентации  к уроку, электронное приложение к учебнику, мультимедийный проектор, интерактивная доска, ноутбуки для обучающихся. Раздаточный материал для работы в парах, для индивидуальной работы, система контроля и мониторинга знаний PROClass, модель карты России.
	Этап урока
	Деятельность учителя


	Деятельность обучающихся
	УУД,   пояснения

	1. Этап мотивации (самоопределения) к деятельности
	- Давайте посмотрим на путеводители, которые лежат у вас на столе. Это задания на сегодняшний урок.

-Как вы думаете, какую цель мы поставим для себя сегодня на уроке,  что будем делать?  Сегодня у нас необычный урок, мы отправимся в путешествие. 

Мы будем не только совершенствовать умения решать задачи и развивать вычислительные навыки, но узнаем много интересного и познавательного из истории нашей страны. А в конце урока мы посмотрим, достигли мы цели урока или нет.

-Как называется наша страна?                          
Мы побываем в Самаре и в 3 городах-героях России в Волгограде, Москве и Ленинграде.                                                       - Как вы думаете, в преддверии, какого праздника мы решили побывать в городах-героях?                                          Нашим вкладом в эту победу станет победа в освоении и закреплении математических знаний.
	Закрепим умения решать задачи изученных видов, будем совершенствовать вычислительные навыки, будем расширять знания при работе с именованными числами и  геометрическим материалом.

Наша страна называется

Россия.

В преддверии 71 годовщины Великой Победы)


	- ставить учебные задачи на основе усвоенного материала, умение планировать и оценивать свои действия  (Р).

	
	Минутка чистописания

Презентация №1

Т. к. в нашем классе 24 человека, мы  в полном составе отправимся в путешествие.

Сейчас мы запишем число 24, чтобы нам не потеряться в путешествии. 
-У кого не получилось написать число правильно? В чем возникла трудность?

Мы будем путешествовать по городам-героям, а как вы думаете, почему им присвоили такое высокое звание?
	Ученик на интерактивной доске показывает, как правильно записать число и дает характеристику этого числа. (Это число двузначное, в нем 2 десятка и 4 единицы, для записи этого числа нужно 2 клетки).                            Дети записывают число 24 в тетради  целую строчку, проверяют друг у друга, как выполнено задание               (работа в парах).

Го́род-геро́й — высшая степень отличия, которой удостоены двенадцать городов Советского Союза, прославившихся своей героической обороной во время Великой Отечественной войны 1941—1945 годов.

	

	2. Этап актуализации и фиксирования затруднений в учебном действии
	Сейчас мы определим маршрут нашего путешествия. 
Обучающиеся заполняют кластер.  

Презентация №2                                                  - Положите перед собой карту.
-На каком материке находится Россия?

Отправимся мы из г. Самара,  потом побываем в Волгограде, Москве и Ленинграде и вернемся опять в Самару. Найдите эти города на своих картах, проведите линии от Самары до Волгограда, от Волгограда до Москвы, от Москвы до Санкт - Петербурга и вернитесь в Самару.

-На какую фигуру похож наш маршрут?
-Что такое четырёхугольник, какие вы знаете четырёхугольники?


	У каждого ученика есть модель карты России, сделанная на уроке «Окружающий мир».

На интерактивной доске ученик с помощью инструмента «Перо распознавания фигур» проводит линии.

Наш маршрут похож на четырехугольник.

Перечисляют все изученные фигуры.


	- искать и выделять необходимую информацию;                   - уметь работать с опорными схемами и таблицами;                       - уметь структурировать полученные знания;               - уметь анализировать материал (П);                      - уметь выявлять затруднения в выборе (Р);                                    - уметь формулировать своё мнение и слушать собеседника (К);                       
- выражать свои мысли и оценивать действия участников образовательного процесса (К).

	3. Этап закрепления с проговариванием во внешней речи
	Презентация №3

Т. к. мы хотим побывать в 4 городах, нам нужно выбрать самый быстрый транспорт и это будет самолет.                                         Мы совершим полет на самолете, но, сначала давайте узнаем его скорость, пройдя через терминал к самолету, выберем нужное действие и объясним, почему мы его выбрали? 

Самолет за 7 часов пролетел 4200 км. Найдите  скорость самолета? 

Справились с этим заданием и самолет доставил  нас в г. Волгоград. Презентация №4 (слайд 2-3)                         
Давайте найдем информацию об этом городе на ноутбуках.

Мамаев Курган – сердце Волгограда. Скульптура «Родина-мать зовет» - один из самых высоких памятников в мире. Сейчас мы об этом узнаем, решив  задачу: Скульптура «Родина-мать зовёт» является центром памятника-ансамбля. Это женщина, держащая в руке меч. Высота женской фигуры 5200 см. Меч имеет длину 3300 см.                                  -Это задача?                                                              Что нужно сделать, чтобы этот текст превратился в задачу?

Давайте поставим вопрос и решим задачу, выразив высоту в метрах.

Молодцы, справились с этим заданием  и теперь мы можем  полететь в Москву, но сначала немного отдохнем.                         Презентация №4 (слайд 4)                  Зрительная гимнастика и физминутка     Сядьте прямо, держите голову ровно.                  За движущимися предметами на слайде следите только глазами.                                    Если предмет мерцает, моргайте глазками.      Если предмет вращается, делайте глазами круговые движения

 Презентация №4 (слайд 5)                               Мы прибыли в Москву, на Красную площадь, на которой 7 ноября 1941 года, в самый разгар битвы за Москву, прошел парад, с которого люди  уходили  на фронт.                                                   На ноутбуках найдите информацию о битве за Москву.

Презентация №4 (слайд 6)                           Решение задачи                                                                   К началу битвы за Москву в составе советских войск насчитывалось более 2000 минометов, 500 установок реактивной артиллерии, 774 танка и 969 самолетов. На сколько больше было самолетов, чем танков?  
	На интерактивной доске с помощью технологического приема «Волшебная труба» дети выбирают правильное действие и решают задачу.

Работа с ноутбуками. Поиск информации детьми.

Этому городу более 400 лет. Раньше город назывался Царицын, затем Сталинград, а с 1961г носит название Волгоград. С 1965г. Город – герой.В городе во время ВОВ проходила одна из битв, которую назвали Сталинградской. В честь победы в Сталинградской Битве на Мамаевом кургане более 40 лет назад был создан памятник -  ансамбль «Героям Сталинградской битвы».

Нет, т.к. отсутствует вопрос.                   Нужно поставить вопрос.                                                                                                                                                             

Дети ставят вопрос: какова общая высота памятника?                               Записывают решение задачи в тетрадь и выражают высоту в м.                         Проверка у доски.                   5200+3300=8500 (см)=85 (м) общая высота.                                                     Ответ: 85 метров.
Битва за Москву была одна из самых кровопролитных сражений времен Великой Отечественной войны. Она началась в сентябре 1941 год и длилась 7 месяцев. В Москве, у стен Кремля, в Александровском саду есть могила Неизвестного солдата, погибшего в битве под Москвой. Монумент был открыт к 30-летию битвы.

Записывают решение в тетрадь, проверка на интерактивной доске.
969-774=на 195 (с.) было больше.
	- понимать выделенные учителем ориентиры действия в учебном материале (Р);

- уметь структурировать полученные знания;               - уметь анализировать материал (П);                      - уметь выявлять затруднения в выборе (Р);                                    - уметь формулировать своё мнение и слушать собеседника (К);  

- искать и выделять необходимую информацию;                                        

	4. Этап включения изученного в систему знаний
	Самолет доставил нас в город - герой Ленинград. А как сейчас называется город?                                                                   Что вы можете сказать о городе в годы ВОВ.

Презентация №4 (слайд 7)                      Решение задачи                                                                                   В августе 1943 года произошел самый длительный обстрел за все годы блокады, продолжительностью 780 минут.                                   Вырази продолжительность обстрела в часах.

Работа с системой контроля и мониторинга знаний PROClass.
Презентация №4 (слайд 8)                            Решаем задачу и проверяем с помощью пультов. 

Во время блокады Ленинграда служащим, иждивенцам и детям до 12 лет выдавали по 125 граммов хлеба, а рабочим в 2 раза больше. Сколько граммов хлеба выдавали рабочим?                                                                За героизм и мужество, проявленные защитниками блокадного Ленинграда, городу присвоено звание Город-герой.  

Презентация №4 (слайд 9)                                Мы замечательно справились с заданиями, благополучно вернулись назад.                       - Самара не является городом-героем, но во времена ВОВ её называли запасной столицей Родины. 
Почему, узнайте из информационного листа на ноутбуке

Презентация №4 (слайд 10)                               А сейчас давайте выполним задания с именованными числами разного уровня сложности.                                                                    На доске дан алгоритм, где можно найти эти задания

У какой пары  правильно решена 1 группа заданий? В чем возникла трудность?
	В годы ВОВ несмотря на голод и холод, город выдержал  900 дневную блокаду и отразил все атаки врага. Немецкая авиация постоянно бомбила город. 

Работа в парах                                 Записывают в тетрадь, проверка появляется на доске  780 м = 13 ч                                       
Правильный вариант С

Работа с ноутбуками. Поиск информации детьми.
Под землей, в условиях строжайшей секретности, в 1942 году на глубине 37 метров был построен бункер для главнокомандующего Вооружёнными силами СССР И. В. Сталина. В 1991 году бункер был рассекречен и открыт для посещения туристами.                         Дети с помощью алгоритма открываю задание в ноутбуках:
Ноутбуки, диск Математика 4 класс, Часть 1  пункт 6  (Единицы времени. Секунда. Век. Таблица единиц времени) задание № 1- средней сложности задание № 2 - повышенной сложности

Самостоятельное решение задач. Проверка с помощью ноутбуков (работа в парах).
	– принимать и сохранять учебную задачу, соответствующую этапу обучения (Р);

– воспринимать мнение других людей и их позицию (К);

– давать характеристики изучаемым математическим объектам на основе их анализа;
 строить небольшие математические сообщения в устной форме (П);

-принимать участие в работе парами (К);            – оценивать совместно с учителем или одноклассниками результат своих действий, вносить соответствующие коррективы (Р).


	5.Этап рефлексии учебной деятельности на уроке
	Мы посетили с вами 3 города-героя.                         Наш урок подходит к концу, чему мы научились и что нового узнали на уроке? 

Презентация №4 (слайд 11)                               А  дома я предлагаю вам познакомиться еще с одним городом-героем и решить задачу, зайдя на наш сайт в раздел ВОВ. 
	Приложение 1
Дети заполняют карту самоанализа урока 
	– давать оценку ответам одноклассников (Л)
– оценивать совместно с учителем или одноклассниками результат своих действий (Р).


Рекомендации для педагогов.
Алгоритм выполнения технологического приёма «Волшебная труба»
Для выполнения этого приема потребуется программное обеспечение для интерактивной доски, инструменты «Захват экрана», «Расположение объектов на переднем и заднем плане». 
Необходимо разбить слайд на две части разного цвета, выбираем инструмент «Прямоугольник» и закрываем им правую часть слайда. Заливаем прямоугольник любым цветом, например, синим. Чтобы выполнить рисунок трубы, нам нужно скопировать нарисованный в Microsoft PowerPoint, с помощью автофигур, цилиндр и вставить в слайд. Задаём трубе нужный размер, с помощью «Захват экрана» фотографируем переднюю часть трубы и накладываем её на основную трубу так, чтобы части совпали. Труба готова. С помощью инструмента «Текст» записываем задания на белом фоне слайда. В моём случае пишем 4200 и рядом ответ 600. Числу 4200 задаем цвет красный, соответствующий цвету правой части, числу шестьсот задаём фон – белый, для того, чтобы скрыть его на левой стороне слайда. Теперь необходимо всем объектам задать свой порядок. Начнем с числа 4200. Выделяем, правой кнопкой мыши выбираем «На задний план». Затем задаём такой же порядок основной части трубы. Передней части трубы задаём «На передний план». Задаём порядок «На задний план» правой части слайда, т.е. красной части. Слайд готов. 
Данный технологический приём можно использовать не только на уроках математики, но и на уроках окружающего мира, русского языка при изучении словарных слов, парных согласных, безударных гласных и т.д. 

Используемые ресурсы и источники информации:

1. Авторская разработка      
2. Моро М.И., Степанова С.В., Волкова С.И. Математика. 4 кл. в 2-х частях Учебник для общеобразовательных учреждений – М.: Просвещение, 2015.  
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